

本校醫學系前瞻

醫學系主任 陸以仁

文化的延續賴教育，而教育的施行要靠學校。我們中國醫藥學院，自然是負有延續我中華文化，把我們中國的醫學與藥學，以及有關的科系，藉本學院教育的擴展而有所貢獻。我們醫學系為精益求精，自然要對醫學方面專門有所發揮。本來醫術在濟世活人，我國有史以來，不論任何科學，都是中外兼收併蓄，歷代醫師，尤好訪求偏方異術，廣為試驗，冀有利於奇難雜證之救治；所以我醫學系同仁務必放開胸襟，以基礎醫學諸科作根本，以臨床醫學各科作參證，然後吸收中外各方醫籍的精華，精研之，分析之，證驗之，然後融會貫通，發揚光大，必將使我中國醫藥學院在世界醫界放一異彩，真正成為中華文化發揚的另一面。

醫學的鑽研，講求理論與實際的能相互配合；古來，往往先有臨診，再有學問，近代則因求學者衆，所以才設學校，開班廣收學生，以宏效果，但設立醫學校，同時必配合創辦醫院，廣收病人，以作醫師為醫學生舉例、採證、求驗之用。本學院創立之初，重在創校與擴充容量，未及醫院、實一缺憾；幸有軍公醫院的善意協助，得以使學生的實習，勉強解決，十餘年來亦云苦矣。但國外並非無此先例，譬如歐美各國類此情形，還是很多；即以美國哈佛來說，它就是有醫學院而沒有附屬醫院的，它是和就近的波士頓麻州總醫院以及其他幾家醫院，訂立合同，使各醫院成為哈佛的實習醫院；這有點像本學院同陸軍八〇三總醫院和臺灣省立臺中醫院訂立建教合作的辦法一樣。

醫學教育，從前年教育部參照美國新制實施改革以來，重點在着重醫學六年級的見習實作。也就是說，醫學生，從六年級開時，就要面對病人去望問聞切，問病歷、做檢查、寫記錄，完完全全的親身體驗，替代以前只有老師的拿病人來教室做臨床講解。而全部醫學教育也作根本上的革新，減少教授的教室讀授鐘點，增加學生課外自習時間。總之，旨在要學生自己去發掘問題，自己去找尋答案，教授只在旁邊提示要點，從旁協助，使學生養成獨立求知的習慣。這種改革，放開時，大家不易做好；第一是多年來一切依賴老師的積習，不容易一下了打破；第二是積年讀死書不問不問不

開口的風氣，一時不容易扭轉過來；以致有今年醫六同學在醫院實習時無事可做的弊病；我時常問他們，為何不去找事做呢？第三是在建教合作的醫院裡，除掉一部份老師認真指導者外，一部份因為自己工作太忙又不習慣，所以就忘記了見習醫學生一回事了。

由於學醫必須要有臨床配合這一要求，我們學校目前的建教合作醫院，一面由於各院本身工作負荷太重，指導老師不容易抽出太多的時間來指導見習學生；一面由於這一辦法，算是草創，習慣還未養成，以致不太理想；除掉我們要時時去各醫院連絡協調外，一面也就想到根本上我們學校應該辦一所夠規模的附屬醫院，以作臨床教學之用。不客氣的說，本學院醫學系學生學習臨床各學科時，教授每講一病證，在教室裡除掉一部份有電化教材示範之外，很少見到實際病例的，說得不好聽，教授們都是在指手劃腳嘴上摸石灰，絕不像國防醫學院的學生在三軍總醫院，和臺大醫學的院學生在臺大醫院，對每一病證，可以面對病人，一面聽講解，一面對照病人的實際狀況同書本上來兩相比照；他們是唸了書又看見了病人，我們却只唸了書，從沒看見病人，比較下來，我們要吃多大的虧。今年我們承陳董事長立夫先生的建議，行政院已經同意在今後兩年內撥款支持本學院籌建附屬醫院，款數雖不大，有了開始，就可奠定很好的基礎；如果加上校友和社會力量的運用，也許會有較良好的計劃產生出來。

本校醫學系，今年由於基礎醫學大樓的完成，以後各基礎醫學課程的實驗，就可以像樣的走上軌道。我們再繼續努力，要一面同建教合作醫院建立良好關係，使八〇三總醫院和臺中醫院，真正發揮了建教合作的作用，而且我們同學也能認清獨立求知的真精神，處處請教，時時自求，那末見習與實習可以真正得到了效果，使我們在附屬醫院建立之前，便可預見實習的效用；然後在今後二三年內努力完成附屬醫院的創建，以符合醫學教育完整體系——教、學、做——三者兼備的建立。

藥學教育的趨勢

藥學系主任 張宗

近十數年來，由於科學研究日新月異，藥學事業發展迅速，而藥學教育亦愈益趨於充實，且以培養藥學專才(有別於一般藥學通才)為目標，如美國的大學藥學教育，在一九六〇年前，原為四年制，一九六〇年以後即改為五年制，甚至有六年制者，如加州大學藥學院，前二年着重基礎科學，可在其他學院修讀，後三、四年按學生志趣，選系研習藥學專業科目。在亞洲方面，如越南的西貢藥學院亦係五年制，前二年為基礎科學，第三、四學年為藥學專業的共同科目，至第五學年，學生即按個別志趣，自「社區藥學」、「工廠藥學」與「醫事技術」三組中，任選一組研習，以配合畢業後的出路。我國藥學教育雖已有六十多年的歷史，原係沿襲日本學制，可惜迄未能與醫學教育獲得均衡與健全的發展，在教育體制上依舊附設於醫學院，而為四年制的藥學系。按日本學制，在二次大戰後，已予革新，原附設於醫學部之藥學科改制成為獨立之藥學部(即藥學院)，並擬將目前仍為四年制的大學藥學教育改為五年制。在日本大學藥學部或藥科大學中，有分為「藥學科」與「製藥化學科」二系，或「藥學科」、「製藥學科」與「衛生學科」三系者，此四年中，前二年為基礎科學，後二年便按學生志趣，選系研習各別之專科。

目前我國五所醫學院中，除本學院藥學系係唯一的五年制外，臺灣大學、臺北醫學院、高雄醫學院和國防醫學院的藥學系均為四年制，高雄醫學院藥學系原為四年制，於民國四十七年改為五年制，嗣於五十二年恢復為四年制。

本學院是全國唯一研習中西醫藥的學府。中國醫藥歷經數千年，屹立不墜，必然有其存在價值，因此，本學院創校宗旨是以科學方法，從事整理、研究、改進和發揚我國傳統醫藥。本系成立於創校之初，即民國四十七年，在中西醫藥一元化的目標下，除遵照教育部所訂須醫學院藥學系四年制的必修科目外，另加修習一年我國傳統藥學，如中國醫藥史、國藥專書選讀、本草學、藥用動物學、中藥方劑學、中藥炮製學等，這是本學院藥學系的特色。五年中，必修科目共達二〇六學分，其中有共同科目五十三學分，藥學科目一五三學分，另選修科目二十一學分尚未計入。六十三年，奉准成立中國藥學研究所，招收碩士班研究生，對研究我國傳統藥學，更向前邁進了一大步。

我國藥學教育既未能適應現代趨勢，予以革新，而現行衛生行政制度亦不能與其配合，如因未實施醫藥分業，法令中規定醫師有藥品調劑權；研習發揚中藥原係我國藥學教育重要任務之一，而法令却規定藥師無中藥管理權。

為使我國藥學教育能夠獲得健全發展，附設於醫學院的藥學系應予改制成為藥學院，採取五年制，充實必修科目，劃分為若干個學系，前二年加強基礎科學，並按學生志趣，選系研習，以配合畢業後就業實際上之需要。

藥學教育之發展，有待於衛生行政制度之配合與支持，以期專才適職，人盡其才。據悉藥劑師法與藥物藥商管理法均在修訂中，而法令之修訂亦必須以革新現行衛生行政制度為主要之原則，諸如實施醫藥分業、頒訂國民處方集，以使醫師與藥師均能揮發其專才，共同保障國人健康。